

幸福大柏地 今朝更好看

□曾美昌 记者余书福



大柏地村位于瑞金市北部,曾是一个交通闭塞的边远小山村。92年前,这个小山村因为一场“大柏地战斗”而声名远扬。这场战斗是毛泽东率领红军下井冈山以来打的第一次大胜仗,陈毅称之为“红军成立以来最有荣誉的战斗”。

3月31日上午,记者驱车来到大柏地村,只见山上树木葱茏,山下溪水潺潺,一栋栋漂亮小洋楼错落有致地点缀在山脚下,灰色琉璃瓦屋顶,白色亮丽的外墙装修,一幅乡村美景呈现眼前。

弹洞墙壁见证历史

时光流逝,作为大柏地战斗主战场的前村,原有的土坯房被一栋栋小洋楼所代替,当年战斗遗址的险峻地势依然可辨。村中嵌着弹孔的土坯房现只剩下一幢矗立在山坳中间,旁边立有“全国重点文物保护单位”的石碑。

“墙壁上的弹头都被人抠掉了,这些小洞口就是当年打仗时留下的弹洞……”今年82岁的刘承汉是土生土

长的前村人,也是红军后代。记者到前村时,他正为前来开展党史学习教育的瑞金市财政局党员干部讲解那段红色历史。

刘承汉告诉记者,他父亲1931年参加红军,后面再也没有回来。当时这个仅有40余人的小村庄,参加红军的就有6人,他们全部在长征途中牺牲。听着这些讲述,记者的思绪被带回到当年那场弹火纷飞、杀声如潮的战斗中。

1929年1月,为打破国民党军对井冈山的第三次“会剿”,毛泽东、朱德率领红四军主力3600余人离开井冈山,辗转赣南,红四军沿途五战皆告失利。2月9日下午,部队抵达大柏地,正值农历除夕。国民党刘士毅部穷追不舍,与红军相距仅有1天的路程。危机时刻,毛泽东在大柏地王家祠主持召开红四军前委扩大会议,决定利用大柏地的有利地形,布下“口袋阵”,对敌人予以围歼。2月10日下午3时,战斗打响,鏖战至11日下午,歼刘士毅第15旅大部,俘800余人,缴枪800余支(挺)。大柏地战斗的胜利,粉碎了敌人的尾追,振奋了军心,为开辟中央革命根据地打开了新的局面。

1933年夏,毛泽东重返大柏地时,触景生情,写下了脍炙人口的《菩萨蛮·大柏地》词一首:“赤橙黄绿青蓝紫,谁持彩练当空舞。雨后复斜阳,关山阵阵苍。当年鏖战急,弹洞前村壁。装点此关山,今朝更好看。”

记者采访得知,前村原名叫杏坑,为纪念这场战斗,1968年更名为“前村”。多年过去,村民们仍在讲述一则红色故事:当年红军到达大柏地时早已断粮,而大柏地老百姓家中都准备了过年的米油。毛泽东建议:“先借用村中老百姓的粮食,留下欠条,待以后如数归还。”3个月后,红四军重返大柏地,毛泽东亲自召集群众开大会,当场向老百姓兑现所欠的款项。红军“借粮还款”的佳话也流传至今。

昔日战场今成景区

历史硝烟散尽,当年的胜利之地、荣誉之地,如今被打造成了集红色研学、休闲农业于一体的旅游景区,前来参观的游客越来越多。

大柏地乡党委书记陈泽贤告诉记者,近年来,在脱贫攻坚和乡村振兴战

略的引领下,为擦亮“大柏地战斗”这块红色品牌,传承红色基因,乡党委、政府以大柏地战斗前村旧址为核心,将其列为红色特色小镇进行全方位打造。景区现已建成大柏地陈列馆、停车场、游步道、遗址广场,目前正在修复当年的红军战壕、行军小道,对王家祠进行修缮和加固。同时,拟建“胜利台”,并将大柏地战斗诱敌深入的前沿阵地——隘前村列入建设规划,使大柏地战斗遗址有效串联起来,提升景区功能。

大柏地村党支部书记刘海平说,随着游客越来越多,发展红色旅游大有可为。在推进乡村振兴中,他们将依托大柏地战斗的红色资源,积极探索研发“大柏地战斗精神”系列讲课,力争实现“一堂课带富一个村”。继续讲好“红军年夜饭”的红色故事,开发沉浸式红色文旅项目,丰富红色旅游业态,通过建民宿、开农家乐,实现家门口创业就业。此外,村民通过大力发展白莲、油茶、脐橙、毛竹及蛋鸡、蚯蚓养殖等产业,增收致富。

干净整洁的村道延伸到各家各户,田间的荷花已露出尖尖角,路边的桃花李花竞相开放……如今的大柏地已今非昔比,“今朝更好看”已成现实。

市消防救援支队开展党务实操竞赛

本报讯(龚学峰 记者刘水莲)为深入推进党史学习教育走深走实,检验和提升基层党组织书记党务实操能力,进一步激发基层党组织活力,3月31日至4月2日,市消防救援支队举办全市消防救援队伍党务实操竞赛,来自全市消防救援队伍的40名基层党组织书记及部分副书记同场竞技、激烈角逐。

据了解,此次竞赛设有模拟党委(支部)会议、遂行任务政治工作、5分钟微党课3个比赛项目。为确保竞赛的公平公正和专业规范,市消防救援支队邀请了党政机关、军队、高校等不同领域的5名专业人士担任评委,采取现场评分、即时通报等方式进行考评。在模拟党委(支部)会议比赛中,各参赛选手现场抽取议题,在辅助人员的配合下模拟真实场景,并以“书记”角色推演了发展党员、委员补(改)选、晋升表彰、奖励处分、“六议”等基层党组织常见议题的召开。其间,辅助人员不按“套路”走,屡设“障碍”,现场考察参赛选手把握全局、科学议事、化解难题等方面的能力水平。

在遂行任务政治工作比赛现场,假设洪水、地震、火灾等救援一线情景,各参赛选手以“指挥员”角色现场组织开展集体宣誓和授旗仪式,并作战前动员。在5分钟微党课比赛中,20名参赛选手紧扣党史学习教育主题,以身边人讲述身边事,用小故事诠释大道理。

在此次党务实操竞赛中,全市消防救援队伍纷纷表示,将进一步从党史学习教育中汲取智慧和力量,努力在干中学、战中练,以更加奋发有为的精神状态积极投身新时代消防救援事业伟大实践,以优异成绩庆祝中国共产党百年华诞。



清明「云祭扫」线上寄哀思

兴国的清明「云祭扫」线上寄哀思

本报讯(特约记者张声)“传统的祭奠扫墓方式既浪费资源又污染环境,网上祭奠不占用一寸土地,完全绿色和环保,还能给逝去的英烈在网络上搭建一个永存的空间,让我们铭记历史、缅怀先烈。”兴国县退役军人事务局干部蔡卿在清明网上祭奠平台这样评论。

连日来,兴国县依托中华英烈网,举行“守护·2021清明祭英烈”网上祭扫和向烈士敬献鲜花活动,为社会各界开展网上祭扫英烈等各种纪念活动提供便利。网上祭扫“一键即入”,祭奠者打开网络祭奠网页,不仅可以知晓清明节的相关传统文化知识,还可以在其中进行鞠躬、献花、敬酒、上香、敬献花篮等一系列模拟祭奠流程,在“感言寄语”一栏里还可写下自己对英烈的心里话。

为引导社会各界广泛参与,兴国县结合中小学校主题班会、各单位主题党日、基层工会活动等,通过红色公开课、红色云祭扫等主题系列活动,搭载群众乐于参与、易于参与的短视频、H5等新媒体形式,打破空间限制,实现“足不出户”缅怀祭扫,向革命先烈致以哀思。该县党员干部带头开展“云祭扫”活动,缅怀英烈、寄托哀思,以正确导向和行为示范带动广大群众网上祭扫,传承英烈精神,永葆红色初心。



4月3日上午,在宁都县小布镇中共苏区中央局、中华苏维埃中央革命军事委员会成立旧址龚氏宗祠里,现年77岁的莫益群在为学生讲解红色故事,共同缅怀革命先烈。莫益群是一名退休老师,20多年来,他精心看护龚氏宗祠,并志愿为游客担任红色讲解员。 特约记者曾嵘峰 记者余书福 摄



四月一日,赣州市天竺山小学少先队员来到市革命烈士纪念馆,祭奠革命先烈。该校举行“祭英烈学党史 争做新时代好少年”清明节祭奠活动,组织师生参观革命烈士纪念馆,进一步学习党史知识,厚植爱国主义精神。 胡江涛 摄

安远茶叶托起乡村梦

本报讯(尧在金 记者陈少芬)“各位朋友,这里是深山里的生态茶园,空气清新扑鼻……”近日,在安远县高山乡濂丰村生态茶园里,游客们忙着拍照赏景,乡村网红主播们频频与粉丝互动。记者看到,阶梯状的茶园里嫩绿的“黄金叶”在高山茶海竞相生长,有客家妇女们身挎竹篓,忙着采摘嫩芽。

据悉,濂丰村单丛茶种植是村党支部书记孙家晓于2016年引进的致富产业。依托当地的生态优势,产出的茶叶口感香醇,得到消费者的认可与追捧。经过几年的探索实践,濂丰村茶叶种植发展到近200亩,组建了茶叶合作社,带动全村40余名劳动力实现就地就业,引进了现代化的炒茶工艺,注册了商标,“高山单丛茶”品牌逐渐走向高端茶饮市场。茶叶合作社紧跟电商产业发展趋势,加强线上网络营销,把深山优质茶品卖向全国各地的消费者,预计今年茶叶年产值将突破400余万元。

安远县茶叶种植历史悠久,近年来该县依托优越的自然环境,搭乘发展全域旅游的东风,延伸茶叶产业链,以茶叶撬动产业,不断丰富茶园观光、制茶体验、茶园民宿等茶旅新业态,通过茶旅融合发展,打通“绿水青山”向“金山银山”的转换通道,拓宽乡村振兴“幸福路”。

信丰县法院:开门纳谏做好教育整顿

信丰县人民法院日前召开队伍教育整顿“开门纳谏”座谈会,邀请人大代表、政协委员、企业家代表、社区代表、村干部代表、律师代表等参与座谈。各界代表结合自身工作和生活实际,开诚布公,畅所欲言。代表们普遍认为近年来法院队伍建设、纪律作风建设得到全面加强,并从加强队伍建设、提高审判质效、加大执行力度、多元化解纠纷、加强法律宣传等方面提出了宝贵的意见和建议。

信丰县法院有关领导对与会代表提出的建设性意见建议表示充分肯定并积极采纳。据了解,该院将继续坚持开门整顿,充分听取各方意见建议,了解社会各界和人民群众对法院队伍建设的所思所想所盼,及时解决群众诉求,做到开门纳谏与刀刃向内相结合,做到群众呼声在教育整顿中有回应、群众意见在教育整顿中得到解决,做到教育整顿受群众监督、效果让群众评判,以司法为民的新形象新面貌取信于民。(杨韵)

赣州经开区:力推装配式建筑发展

赣州经济技术开发区积极推进装配式建筑项目落地,新建装配式建筑规模不断壮大,全区新建建筑基本形成了“满城尽是装配式”的良好态势。去年,赣州经开区采用装配式建造的建筑总面积约44.22万平方米,占新建建筑比例达30%以上,超额完成了市级下达的装配式建筑建设目标,荣获全市“2020年装配式建筑发展先进单位”。

赣州经开区在建设用地区划条件、方案设计和施工图设计等阶段严把审核关,在项目实施过程中严把质量安全关,在项目竣工阶段严把验收关,通过一系列的“组合拳”大力发展绿色建筑产业。与传统建筑建造方式相比,装配式建筑的构件在工厂集中生产,避免现场粉尘、泥浆等污染,实现绿色施工,同时生产用水和模板可以做到循环利用,实现了节能、节水、节地、节材,经济效益和社会效益显著。(赖群勇)